Meleg István Kémiaverseny 2011.
Döntő
Név:
7. oszt.


1. Védd a környezetet! Vigyázz a vízre! Helyes választás 1-1p
9 pont
Vízszennyezésnek nevezzük azt a környezetszennyező folyamatot, melynek során a víz főként emberi tevékenységből kifolyóan rosszabb/jobb minőségűvé válik. A vízszennyezés a vízi állatokat és növényeket károsítja/gyógyítja. Az állatokat akár fizikai módon is rongálhatja. (Például mikor a hulladékba belegabalyodnak). 
A víz szennyeződése több módon is történhet. Egyik lehetőség a mezőgazdaságban használatos szerek (növényvédőszerek- gyomirtók és rovarirtók) túlzott mértékű adagolása. Ilyen esetekben főleg a talajban található víz szennyeződik. Ezen kívül a táplálékláncba is bekerülnek a káros anyagok. Ez a tápláléklánc egyre alacsonyabb/magasabb szintjein felhalmozódik, a csúcsragadozók szervezetébe már jelentős mennyiségű is bejuthat. 

Az esővíz szennyeződhet a különböző káros anyagok nitrogén/nitrogén-oxidok, illetve kén/kén-dioxid levegőbe jutásával. Ezen anyagok bejutnak az esővízbe, csapadékként lehullanak, és bekerülnek a talajba, folyókba, tengerekbe. 

A vizek jelentős szennyezői a gyárak/iskolák. Ezek legfőképp úgy rontják a vízminőséget, hogy a korábban folyókból felhasznált vízbe gyerekek tanítása/termékek gyártása során szennyező anyagokat juttatnak, és azokat megtisztítás nélkül juttatják vissza a folyókba, tavakba. Szennyeződhet a víz a háztartási hulladékok vízbe öntésével is. 

Nagyon jelentős károkat okozhat az olajszennyezés. Itt kőolaj és kőolajszármazékok kerülnek vízbe, általában hajókból, melyek valamilyen módon megsérülnek. Az olaj a víz felszínén úszik/alá lemerül, így elzárja a napfényt és gátolja a vízben élő élőlények gázcseréjét. A madarak tollai is szennyezettek lehetnek. Mérgező fémvegyületek is vízbe juthatnak, és ezzel komoly károsodást okozhatnak. Algásodáshoz, illetve egyéb károsodásokhoz vezethet a túl sok tápanyag vízbe kerülése, például a túlzott/csekély műtrágyahasználat. 

2. Csak határozottan!
10 pont
Add meg a meghatározások értékét!

a cink rendszáma 1p
30


a klóratom elektronjainak és protonjainak száma közti különbség 1p
0


egy darab 37Cl neutronjainak száma 2p
20
db

0,38 g 19F-ban található neutronok száma2p
1,2*1023
db

2,4∙1024 darab atom anyagmennyisége2p
4
mol

2,5 mól réz tömege2p
158,75
g
3. Kakukktojás
8 pont
Egészítsd ki a táblázatot! Az utolsó két oszlopba az alábbi meghatározáspárokból válogathatsz, és írhatod be a táblázatba az általatok meghatározott helyekre a megfelelő sorrendben: 
exoterm változás, endoterm változás; 
fizikai változás, kémiai változás; 

jól oldódik vízben, nem oldódik vízben; 
fémes elem, nemfémes elem; 

ötvözet, tiszta elem;
folyékony anyag, légnemű anyag;
vegyület, keverék. 
Jelöld soronként a kakukktojást! Helyes kakukktojás 1p, meghatározáspár 1p.
	
	1.
	2.
	3.
	4.
	Miért kakukktojás?
	Többi közös tulajdonsága

	1. sor
	arany
	ezüst
	bronz
	vas
	ötvözet
	tiszta elem

	2. sor
	hidrogén
	bróm
	oxigén
	klór
	folyékony anyag
	légnemű anyag

	3. sor
	cukor szenesítése
	lecsapódás
	fa égése
	fagyás
	endoterm változás
	exoterm változás

	4. sor
	konyhasó
	benzin
	levegő
	bor
	vegyület
	keverék


4. Különleges keresztrejtvény
15 pont
Töltsd ki a keresztrejtvényt! Ha jól dolgoztál, akkor a kiemelt oszlop betűi önmagukban, és a közvetlen alattuk levő betűvel is vegyjeleket adnak. Add meg a kapott vegyjelekhez tartozó elemek nevét!

	1.
	
	
	L
	E
	P
	Á
	R
	L
	Á
	S
	
	
	
	
	

	2.
	
	
	
	
	B
	O
	R
	S
	Z
	E
	S
	Z
	É
	G
	Ő


	3.
	
	
	O
	X
	I
	G
	É
	N
	
	
	
	
	
	
	

	4.
	
	
	
	A
	N
	T
	I
	M
	O
	N
	
	
	
	
	

	5.
	
	A
	R
	G
	O
	N
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6.
	
	
	
	
	S
	Z
	É
	N
	—
	D
	I
	O
	X
	I
	D

	7.
	
	
	F
	Ő
	C
	S
	O
	P
	O
	R
	T
	
	
	
	

	8.
	
	
	S
	Z
	U
	B
	L
	I
	M
	Á
	C
	I
	Ó
	
	


1) A desztilláció másik neve.

2) Melegítésre használt laboratóriumi eszköz.

3) A legismertebb égést tápláló gáz.

4) Egy elem, amely ugyanannyiadik főcsoportban van, mint ahányadik periódusban.

5) Egy nemesgáz, melynek moláris tömege nagyobb a nála eggyel nagyobb rendszámú eleménél.

6) Óriási mennyiségben bocsátják ki magukból az autók.

7) A periódusos rendszerben nyolc van belőle.

8) Az egyik halmazállapot-változás.

A megfejtések: foszfor, bór, jód, nitrogén, oxigén, kén, szén, urán

ólom, bizmut, indium, nobélium, ozmium, szkandium, réz


Helyes nevenként 1-1 pont
5. Műtrágyázz, de okosan!
10 pont
A pétisó nitrogénműtrágyaként használatos anyag, ammónium-nitrátot tartalmaz eltérő mennyiségű dolomittal elkeverve. Ha a dolomittartalom 20 m/m%, és egy 10 kg tömegű zsáknyit vásárolunk, hány kg ammónium-nitrátot tartalmaz? Az ammónium-nitrát 35 m/m% nitrogént tartalmaz. Hány g nitrogént juttatunk ki a földekre egy zsák pétisó szétszórásával?

Hány tömegszázalékos oldatot kapunk, ha a 10 kg pétisót 20 kg vízben oldjuk fel? A dolomit nem oldódik vízben!

A 25 m/m% nitrogéntartalmú műtrágya hány százalék dolomitot tartalmaz?

Miért kell ügyelni az alkalmazott műtrágya mennyiségére?

Megoldás:

Minden aláhúzott 2 pont!

A műtrágya ammónium-nitráttartalma 8 kg.
Ekkor 2,8 kg nitrogén kerül ki.

28,57 m/m%-os lesz az oldat.

A műtrágya dolomittartalma 28,57 m/m%. 
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A talajvíz elnitrátosodik, túlzott algásodás.

6. Sózzunk!
13 pont
A konyhasóból oldatot készítünk. Hány g sóra van szükség 500 g 12 m/m%-os oldat előállításához? Milyen töménységű oldat keletkezik, ha 24 g sót oldunk még fel benne? Hány g vizet kellene hozzáadnunk ehhez az oldathoz, hogy ismét 12 m/m%-os oldatot kapjunk? Milyen töménységű oldatot kapunk, ha 100 g 12 m/m%-os oldatot összekeverünk 150 g 20 m/m%-os oldattal? 20 °C-on a telített oldat 26,4 m/m%-os. Adjuk meg a telített oldat összetételét (azaz 100 g víz hány g konyhasót old fel ezen a hőmérsékleten)!
Ha 500 g 12 m/m%-os réz-szulfát-oldatot szeretnénk készíteni, hány g kristályvizes réz-szulfátot kell kimérnünk? A kristályvizes réz-szulfát 63,9 m/m%-a tiszta réz-szulfát (oldandó anyag), a maradék 36,1 m/m% a kristályrácsba beépülő kristályvíz, amely az oldószer mennyiségét növeli.

Megoldás:

A só tömege: 60g 
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A kapott oldat 16,03 m/m%-os 
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Még feloldandó víz tömege: 176 g 
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Az összekevert oldatok 16,8 m/m% 
[image: image5.wmf]y

y

y

=

=

+

×

=

×

+

×

168

,

0

250

30

12

250

2

,

0

150

12

,

0

100

 2p
A 100 g víz 35,87 g sót old fel 
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A kimérendő kristályvizes réz-szulfát 93,9 g. 
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7. Oldódik, de milyen jól! Ha megoldod, feloldódsz!
15 pont
A hidrogén-klorid nagyon jól oldódik vízben. 20 °C-on 100 g víz 66,7 g hidrogén-klorid gázt tud feloldani. 
Hány tömegszázalékos a 20 °C-on telített oldat?

Mekkora térfogatú oldatot kapunk, ha 1 liter vízben oldjuk fel a gázt, és ezen a hőmérsékleten a kapott oldat sűrűsége 1,198 g/cm3?

Hányszor nagyobb térfogatú gáz oldható fel a víz térfogatához képest 20 °C-on? (1 mól gáz térfogata 20 °C-on 24 dm3)
Mekkora térfogatú gázt tudunk kiűzni 1 liter 20°C-on telített oldatból, ha 60 °C-ra melegítjük az oldatot. Ezen a hőmérsékleten 100 g víz 56,1 g hidrogén-klorid gázt old fel? (1 mól gáz térfogata 60 °C-on 27,3 dm3)

Mekkora hőváltozás kíséri 48 liter 20°C-os gáz oldását, ha 1 mól gáz oldódását 75 kJ hő felszabadulása kíséri? 

Becsüld meg, milyen hőmérsékletre melegszik a 48 liter 20°C-os hidrogén-kloridot feloldó 5 liter 20°C-os víz, ha az oldáskor felszabadult hő a vizet felmelegíti! (1 kg víz hőmérsékletének 1 °C-kal való melegítéséhez 4,2 kJ hő szükséges)
Megoldás:

Az oldat 40 m/m%-os. 
[image: image8.wmf]01

,

40

100

7

,

166

7

,

66

=

×

 2p
Az oldat térfogata, ha 1 liter vízben oldjuk 1391 cm3. 
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1 liter vízben 667 g gáz oldható, 
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Azaz 1 liter vízben 438,5 liter hidrogén-klorid oldódik fel, 438,5-szer akkora térfogatú. 2p
Ha 1 liter oldatunk van, akkor tömege: 
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 Benne az oldott anyag 
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, a víz: 
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 Akkor 1 liter oldatban 479,2 g oldott anyag és 718,8g víz van.
60 °C-on 100 g víz 56,1 g gázt old, akkor 718,8 g víz 403,2 g gázt old. A különbözet eltávozik az oldatból. Ez 
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Ennek térfogata: 
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A 2 mól oldódását 150 kJ hő felszabadulása kíséri. 2p
A hőmérséklet változása 
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 °C=7,14 °C, ezért a hőmérséklet 27,14 °C. 2p
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